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МісЦеЗнАходжень МетодоМ БУріннЯ  

(за матеріалами палеоліту) 

диСкуСії

Розглянуто сучасні методи дослідження архео-
логічних пам’яток із використанням різнотипних 
технологій буріння. запропонована експеримен-
тально розроблена технологія буріння і досліджен-
ня кернів як основний елемент археологічної розвід-
ки. Розробку методики здійснено на основі розвідок 
місцезнаходжень палеоліту.
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Вступ. Прогресивне використання методів 
природничих наук в археологічних досліджен-
нях є реалією сьогодення. Метод буріння як 
технологічна складова може бути застосований 
як неінвазійна для культурного шару операція 
безпосередньо на місці археологічного дослід-
ження. Також бурові роботи можуть бути ви-
користані з метою відбору зразків ґрунту для 
потреб геології, геофізики, геохімії, палеобо-
таніки. буріння забезпечує відбір одиничних 
ґрунтових проб або повних ґрунтових колонок 
для опису археологічного об’єкта за допомогою 
методів природничих наук.

Сучасний досвід археологічних робіт із вико-
ристанням буріння має декілька практичних 
напрямів. Найпоширенішим є використання 
бурових робіт для загального геоморфологічного 
опису ділянки археологічного місцезнаходження. 
Переважно цим займаються геологи, які мають 
досвід робіт на археологічних об’єктах і знають-
ся на специфіці таких досліджень. Наприклад, 
компанія Wessex Archeology (велика британія). 
Інший напрямом бурових робіт на виявлених ар-
хеологічних об’єктах є неінвазійне дослідження 
різнотипних ґрунтових насипів і потужних куль-
турних шарів. Прикладом можуть бути дослід-
ження у великій британії курганних насипів 

методом бурінням в гільзу за проєктом «Drilling 
to the Core of the Mound: a minimally intrusive 
archaeological technique». Також автор має бага-
торічний досвід таких досліджень на городищах 
та фортецях, а саме дослідження культурних 
шарів потужністю 3—7 м у Меджибізькому замку 
і в середньовічному Меджибожі (вєтров, вєтрова 
2022; вєтров, Погорілець 2022).

Переваги буріння для археологічних дослід-
жень зрозумілі — фактична неінвазивність 
досліджень потужних насипів, можливість ба-
гатопрофільного дослідження, коли один і той 
самий керн може дати матеріал для визначен-
ня мікроморфології ґрунту, його щільності, во-
логості, споро-пилкових зразків, органіки для 
радіовуглецевого датування. Якщо відпрацьо-
вується одночасно десять або більше свердло-
вин глибиною 5—15 м, то можна говорити про 
фінансову рентабельність таких робіт порівня-
но з шурфуванням на таку саму глибину. До 
недоліків цього методу можна віднести порів-
няно високу вартість бурових робіт, обумовле-
ну необхідністю використання фактично про-
мислового (або спеціалізованого) обладнання 
та роботи фахових бурових майстрів.

Окрім багатопрофільних досліджень на вияв-
лених археологічних об’єктах є напрями пошу-
кових бурових робіт, які сприяють виявленню 
нових археологічних місцезнаходжень. У гло-
бальному плануванні пошуку місцезнаходжень 
кам’яної доби це може бути регіональне буріння 
на геоморфологію, дослідження вже наявних 
кернів із визначенням специфіки ґрунтів і наяв-
ності в кернах артефактів. Такі роботи українсь-
кі археологи здійснюють у контексті пошуку 
затоплених пам’яток кам’яної доби в зоні шель-
фу чорного моря. (Kadurin, Yanko-Hombach, 
Smyntyna 2020). в іншому варіанті це може © в. С. вєТРОв, 2023
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бути комплексне буріння по площах, метою яко-
го є уточнення геоморфологічного складу ділян-
ки археологічних розвідок, а також цілеспрямо-
ване буріння на артефакти. Прикладом таких 
робіт може бути польський проєкт «Exploitation 
and processing of chocolate flint during Paleolithic 
and Mesolithic in the North-Western part of its 
deposits based on non-invasive archeological and 
geophysical research and test-trenches». У його 
завдання входить одночасно уточнення геології 
для пошуку ділянок стародавнього видобутку 
крем’яної сировини і буріння безпосередньо в 
знайдених зонах палеолітично-мезолітичної до-
бичі кременю для фіксації артефактів.

Цілеспрямоване буріння з метою датування 
і отримання детальної інформації про тафоно-
мію культурних шарів виконано міжнародною 
групою дослідників на печерному палеолітич-
ному місцезнаходженні Саймонс (Південна 
Африканська Республіка; Colarossi et al. 2022). 
вони серед іншого мали на меті порівняти за 
повнотою та якістю дані, отримані неінвазій-
ним бурінням, із даними з контрольного роз-
копу. в публікації ці дослідники навели дуже 
гарний фактичний матеріал щодо специфіки 
буріння сухих ґрунтів і використання різних 

типів гільзових вкладок залежно від типу кер-
на, який необхідно отримати.

Таким чином буріння переважно використо-
вують як неінвазійний метод дослідження на 
вже виявлених археологічних об’єктах. значно 
рідше буріння застосовують у пошукових архе-
ологічних роботах. Перевага методу — фінан-
сова ефективність (порівняно з розкопками 
або шурфовкою на значній глибині). Недоліки 
методу — складна матеріально-технічна база, 
необхідність залучення фахових буровиків.

Матеріали і методи. Протягом останніх 
десяти років у складі Української нижньопале-
олітичної експедиції Інституту археології НАН 
України і в особистих польових дослідженнях я 
виконав апробацію різних методів буріння за-
для оптимізації процесу пошукових робіт. Усі 
вказані польові роботи здійснено з метою вияв-
лення палеолітичних об’єктів. Однак описані 
далі методи пошуку можна застосовувати для 
широкого діапазону типів пам’яток археології.

Перший етап робіт 2012—2014 рр. відбувся в 
Луганській обл., в середній течі річкової систе-
ми Сіверського Дінця. 2012 р. під час розвідок 
на палеоліт із кварцитовою сировиною в районі 
с. Піонерське (Станично-Луганський р-н, Лу-

рис. 1. Розвідувальне буріння на палеолітичному місцезнаходженні Герасимівка 1, 2013 р. (Станично-Лу-
ганський р-н, Луганська обл.): 1, 4 — буріння проводить П. Левчук. 3 — буріння проводить в. вєтров; 2 — 
готова свердловина



216 ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія україни, 2023, вип. 1 (46)

Дискусії

ганська обл.) апробовано буріння на вододілах 
Сіверського Дінця. в умовах важких суглинків 
буріння виконували ручним буром із набором 
штанг на 8 м, металевим стаканом і коронкою, 
що мала подвійний зубчастий ряд. буріння 
тривало з постійним навантаженням 40 кг ба-
ласту на штангу бура. Швидкість буріння скла-
ла приблизно 1 м за годину, що було безумовно 
швидше за шурфування, однак займало багато 
часу. Роботи організовано з метою уточнення 
складу палеоґрунтів на вододілах (ветров, Кар-
мазиненко, Маничев 2013).

2013 року організовано розвідки на палеоліт 
із кварцитовою сировиною в районі с. Герасімов-
ка (Станично-Луганський р-н, Луганська обл.). 
буріння виконано на задернованих площах і 
ораних ділянках, піскуватих ґрунтах та легких 
суглинках на глибину 1—1,3 м ручним шне-
ковим буром. Мета — отримати ґрунтові проби 
суглинків із під шару оранки або дерну для ство-
рення загального опису залягання палеоґрунтів, 

а також отримати артефакти безпосередньо зі 
стратифікованого горизонту. Швидкість буріння 
склала приблизно 1 м за 15—20 хв., тобто істотно 
швидше за шурфування. Швидкість буріння 
дала змогу упродовж одного польового дня за-
класти багато свердловин (рис. 1).

2014 року на ділянці палеолітичного місцезна-
ходження з кварцитовою сировиною Наплавна 
Дача (Станично-Луганський район, Луганська 
обл.) здійснено спробу буріння алювіальних пок-
ладів у гільзу із відео- та фотофіксацією структури 
ґрунту всередині свердловини (рис. 2). Результа-
ти фільмування виявились малоінформативни-
ми, а такі роботи надалі не проводились.

Другий етап робіт почався 2015 р. він 
пов’язаний із дослідженням місцезнаходжень 
нижнього палеоліту поблизу смт Меджибіж 
Хмельницького р-ну та області. Для системних 
розвідок були закуплені ручні шнекові бури з од-
нією штангою довжиною 1,3 м. Також був виго-
товлений бур із двома насадками (стакан і шнек) 
і штангами загальною довжиною 6 м. 2019 року 
ще один бур нам передала бурова бригада (керів-
ник Олексій Язвинський). Довжина штанги 1,7 м, 
наконечник — стакан. Крім цього для експери-
ментів використано забивні 1—2-секційні бури з 
труб діаметром 70 та 110 мм. частину цього об-
ладнання з часом модернізовано. всі бурові роз-
відувальні роботи на палеоліт у Меджибізькому 
регіоні виконано у легких піскуватих суглинках. 
2016 року за допомогою буру із забивним стака-
ном досліджено нижню частину розвідувального 
стратиграфічного шурфу (рис. 3; ветров, Степан-
чук 2016, с. 50, рис. 31).

з 2020 р. почалась системна закладка сверд-
ловин по правому берегу Південного бугу з ме-
тою виявлення стратиграфічних горизонтів, що 
можуть містити артефакти нижнього палеоліту 
(рис. 4). Також тривав польовий опис кернів і 
уточнення картографічних матеріалів четвер-
тинних покладів. Ці роботи виконано за Про-
грамою міждисциплінарних досліджень ниж-

рис. 2. Розвідувальне буріння на палеолітичному місцезнаходженні Наплавна Дача, 2014 р. (Станично-
Луганський р-н, Луганська обл.). 1 — обладнання для фото та відео зйомки в свердловині; 2 — відеокамера 
у свердловині

рис. 3. Меджибізький нижньопалеолітичний мікро-
регіон (Хмельницький р-н та обл.), розвідки на па-
леоліт, 2016 р., шурф 2, геолог С. Кармазиненко до-
сліджує нижню частину шурфу забивним стаканом
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ньопалеолітичних пам’яток Східної європи. 
частина їх відбувалась під час Третього робо-
чого польового міжгалузевого семінару «Геоло-
гічні аспекти пам’яток археології Хмельниччи-
ни» в листопаді 2020 р. за програмою семінару, 
після комплексного огляду кар’єру на ділянці 
нижньопалеолітичного місцезнаходження Го-
ловчинці 2 (вєтров, Науменко 2023) комплек-
сно геоархеологічно обстежено частину долини 
Південного бугу, що розташована на захід від 
місцезнаходження Головчинці-2 до фортифіка-
ційного укріплення XVI ст. Ракочі (рис. 5). На 
цих площах оглянуто реліктові підвищення з 
метою виявлення артефактів нижнього палео-
літу і відповідної кам’яної сировини, а також 
уточнено загальну геоморфологію ділянок. за 
результатами обстеження сформульовано при-
пущення про потенційну можливість заселен-
ня підвищених частин досліджених ділянок 
долини Південного бугу в ранньому палеоліті. 
буріння на глибину 1,2 м виконано ручним 
шнековим буром діаметром 100 мм. Три кер-
ни показали наявність ґрунтів завадівсько-лу-
бенського часу (рис. 5: 4; вєтров та ін. 2021).

2022 року у пошукових бурових роботах на 
палеоліт брав участь кандидат геологічних 

наук євген Поляченко, старший науковий спів-
робітник Інституту геофізики ім. С.І. Субботі-
на НАН України. У цей час він працював над 
розробкою і тестуванням ґрунтового пробовід-
бірника і, оскільки в нас були схожі завдання, 
ми разом модернізували наявне бурове облад-
нання. Далі ми здійснили тестове буріння на 
ділянці ґрунтів завадівсько-лубенського часу 
на правому березі Південного бугу (рис. 6) і 
промивку кернів на наявність палеолітичних 
артефактів (рис. 6: 3). в ході робіт було виріше-
но тестовий просів кернів виконувати безпосе-
редньо під час буріння (рис. 6: 4). Експеримент 
був вдалим. Контрольна промивка просіяно-
го ґрунту показала 100 % видалення твердої 
фракції під час просіювання. Крім того, сама 
операція просіювання займала майже втри-
чі менше часу ніж промивка кернів. Далі був 
розроблений універсальний алгоритм розвіду-
вального буріння з урахуванням наявного об-
ладнання і місцевих типів ґрунтів.

Для тестування нової методики розвідуваль-
ного буріння були залучені сторонні особи — 
наукові співробітники ДІКз «Межибіж», які не 
мали жодного досвіду розвідувальних або буро-
вих робіт. Процес буріння відбувався за таким 

рис. 4. буріння розвідувальних свердловин по правому берегу Південного бугу, 2020 р. (Хмельницький р-н 
та обл.): 1 — в. вєтров на пункті буріння; 2 — керн верху свердловини; 3 — підвищення дебету води у свер-
дловині; 4 — GPS-фіксація координат свердловини
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алгоритмом. Керівник робіт давав приблизний 
напрям закладки свердловин. Двоє учасників 
експерименту ставили свердловини і одночас-
но просіювали керни. І. Костенко бурив ручним 
буром і викладав керни. Т. вєтрова фотографу-
вала керни й одразу просіювала їх, вибираючи 
тверду фракцію. Потім співробітники робили 
панорамну фотофіксацію свердловини з поряд-
ковим номером, закривали верх свердловини 
цеглиною з маркером, знімали GPS-коорди-
нати. Після цього група зі всім обладнанням 
переходила на інше місце. час закладки одної 
свердловини глибиною 1—1,2 м та обробки кер-
нів становив 20—30 хв. за результатами робіт у 
задернованих ґрунтах завадівсько-лубенського 
часу були знайдені артефакти ніжньопалеолі-
тичного вигляду (рис. 7).

результати досліджень та їх обговорен-
ня. Підсумовуючи результати десяти років 
експериментів з розвідувального буріння, ви-
конуваного з метою пошуку палеолітичних 
пам’яток, можна відмітити такі позитивні 
риси. Сформований практичний досвід бурін-
ня ручним буром із насадками шнек і стакан. 
Можна зазначити, що на легких ґрунтах різни-
ці в експлуатації цих насадок фактично немає. 
безумовно, якщо для ґрунтознавчого аналізу 

потрібен неушкоджений керн, то треба вико-
ристовувати стакан. Однак є деякі особливості 
використання цих насадок для пошуку арте-
фактів. відстань між вітками спіралі шнека 
становить 3—4 см. через це артефакт, або ка-
мінь такого чи більшого розміру буде виштов-
хнутий шнеком у бік свердловини і вірогідно 
не попаде в керн. У разі використання стакана 
розмір артефактів, які можна ним витягнуті, 
визначені діаметром стакана (в нашому ви-
падку це 7—10 см). Це ті обмеження бурового 
обладнання, які необхідно враховувати під час 
розвідувального буріння з метою знаходження 
артефактів.

безумовний плюс розробленої в нашому до-
слідженні методики полягає в тому, що до ви-
конання бурових робіт можуть бути залучені 
особи не тільки без досвіду бурових робіт, а на-
віть взагалі без досвіду археологічних розвідок. 
Алгоритм користування ручним буром настіль-
ки простий, а техніка просіювання кернів одно-
значна і безпомилкова, що це дає можливість 
залучати до робіт широкий загал студентів і во-
лонтерів будь-якого віку, статі й кваліфікації. 
Такий тип розвідувального буріння принципо-
во відрізняється від розвідки з шурфуванням. 
Кожен археолог, який планував розвідки з 

рис. 5. Учасники польового міжгалузевого семінару «Геологічні аспекти пам’яток археології Хмельниччи-
ни» на ділянках розвідувального буріння
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шурфуванням для пошуку пам’яток кам’яної 
доби (чи інших археологічних об’єктів), знає, 
що доручати закласти шурф можна тільки 
співробітнику з серйозним польовим досвідом. 
У іншому випадку втрата археологічного ма-
теріалу під час некваліфікованого шурфуван-
ня неминуча. Обмежена кількість кваліфікова-
них кадрів часто лімітує обсяги шурфування в 
наукових розвідках чи в розвідках на ділянках 
новобудов. з використанням розроблених нами 
методів розвідувального буріння ці проблеми 
повністю знімаються.

Ще однією перевагою запропонованої методи-
ки розвідувального буріння є обладнання, яке 
ми використовували. Це є найпростіші шнекові 
бури, наявні у масовому продажі. На таку саму 
за довжиною штангу можна поставити стакан з 
обрізка труби або з гільзи від артилерійського 
снаряда. Якщо потрібне розвідувальне бурін-
ня на глибину понад 1,5 м, то можна зробити 
розбірні штанги з квадратної труби на фікса-
торах (на цей час ми користуємося саме таки-
ми). Також штанги можна зробити з круглих 
труб, що будуть з’єднуватися конусною різьбою. 
Можна придбати готові польові геологічні бури 
зі штангами на 4—12 м. Однак наш досвідом 

засвідчує, що дешевше і простіше зробити об-
ладнання для власних потреб самотужки.

У комплекті з буровим обладнанням ми ви-
користовували лопату Fiskars для закладки 
верхів’я свердловини, стандартний лоток для 

рис. 7. План розташування свердловин розвіду-
вального буріння на палеоліт: трикутниками позна-
чені свердловини з наявними палеолітичними арте-
фактами у кернах

рис. 6. буріння розвідувальних свердловин модифікованим обладнанням: 1 — ручний бур з електроприво-
дом; 2 — відбір кернів на промивку; 3 — промивка кернів на базі; 4 — є. Поляченко на просіві кернів біля 
свердловини
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Дискусії

просіювання ґрунту з отворами сітки 5 × 5 мм, 
та додатковою сіткою з отворами 2 × 2 мм. Для 
натурної фіксації свердловини і кернів вико-
ристано фотоапарат і диктофон. Координати 
свердловини фіксували приладом GPS. Тобто 
для упровадження методики розвідувального 
буріння жодного додаткового обладнання (ок-
рім буру) археологу не потрібно. загальна вага 
обладнання, що переносять на собі два робіт-
ників, які працюють разом, складає 20—30 кг. 
Таким чином кожна пара буровиків є автоном-
ною і не потребує допомоги або транспортних 
засобів. зазначене нами бурове обладнання 
має перспективи подальшої модернізації. На-
приклад, на цей час ми експериментуємо з 
використанням ручних бурів із електричним 
(рис. 6: 1) або бензиновим приводом. Утілення 
таких новацій дасть можливість скоротити за-
кладку свердловини глибиною 1 м до декіль-
кох хвилин.

Висновки. за результатами багаторічних 
експериментальних робіт із розвідувального 
буріння і набутого нами досвіду ми пропонуємо 
застосовувати нашу методику на легких сугли-
нисто-піскуватих ґрунтах. Розвідувальне бурін-
ня на важких або каменистих ґрунтах потребує 
спеціальних навичок і складного обладнання. 
Оптимальна глибина розвідувального буріння 
становить 1—2 м, її можна досягнути за допо-
могою найпростішого бурового обладнання. 
важливо, що глибина більшості розвідуваль-
них шурфів у ході масових наукових розвідок 
або досліджень на ділянках майбутніх новобу-
дов — ті самі 1—2 м.

з урахуванням особливостей ґрунтів і вико-
ристаного обладнання ми рекомендуємо за-
стосування методики розвідувального буріння 
насамперед для пошуку місцезнаходжень часів 
каменю-бронзи. Найсприятливішими для та-
ких робіт є задерновані ділянки річкових терас, 
пойми та торф’яники, дюни або задерновані 
піскові масиви, лісові ділянки. Також можна 
рекомендувати розвідувальне буріння на сіль-
ськогосподарських угіддях, де точкове буріння 
не буде фактично завдавати шкоди посівним 
площам (рис. 1: 1), тобто питання компенсації 
наслідків археологічних розвідок не поставати-
ме. Проста технологія розвідувальних робіт дає 
можливість залучати некваліфікований персо-
нал. Також можна рекомендувати виконання 
розвідувального буріння під час археологічної 
практики студентів перших курсів звО.

подяки. Автор щиро вдячний директору 
ДІКз «Межибіж» Олегу Погорільцу, який весь 
час сприяв становленню матеріально-технічної 
бази експедиції, зокрема поліпшенню бурового 
обладнання; співробітникам Інституту геофі-
зики ім. С.І. Субботіна НАН України євгену 
Поляченку та владиславу Джаошвілі — за до-
свід організації та виконання розвідувальних 
бурових робіт у Хмельницькій області; Олек-
сію Язвинському — за досвід ручного буріння 

на складних об’єктах Меджибізької фортеці; 
науковим співробітникам ДІКз «Межибіж» Те-
тяні вєтровій та Івану Костенку — за участь у 
розвідувальних бурових роботах на палеоліт за 
програмою експериментальної розробки алго-
ритму буріння і обробки кернів.
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V. S. Vietrov

exPerIenCe oF exPLoratIon  
oF arCHaeoLogICaL sItes  

By drILLIng metHod  
(Based on Paleolithic materials)

Over the past ten years, being in the Ukrainian Low-
er Palaeolithic Expedition of the National Academy of 
Sciences of Ukraine and in personal field research, var-
ious drilling methods exclusively for the optimization 
of the exploration process have been tested. All these 
field works were carried out in order to find Palaeolith-
ic sites. However, our exploratory drilling techniques 
can be used to locate a wide range of archaeological 
sites. The first stage of exploratory drilling was carried 
out in 2012—2014 in the Luhansk region, in the mid-
dle reaches of the Siverskyi Donets river system. The 
second stage of such works began in 2015. It concerns 
the study of Lower Palaeolithic sites near Medzhybizh 
settlement, Khmelnytskyi district, Khmelnytskyi re-
gion. Based on the results of many years of experimen-
tal work we offer our method of exploratory drilling 
on light loamy-sandy soils. We consider that the op-
timal depths of exploratory drilling are from 1 to 2 m. 
According to the characteristics of the soil and used 
equipment we recommend using the exploratory drill-
ing method to search first of all the Paleolithic-Bronze 
Age sites. The most appropriate for such works are the 
sod areas of river terraces, river floodplains and peat 
bogs, dunes or sod sand plates, forest areas. It is also 
possible to recommend exploratory drilling on agricul-
tural land where the point drilling will not damage the 
cultivated areas and raise the issue of reimbursement 
for the fallout of archaeological exploration.

The simple technology of reconnaissance works 
needs no high-skilled staff. The exploratory drilling 
is also to be recommended during the archaeological 
practice of first-year students of higher educational 
institutions. The progressive use of natural science 
methods in archaeological research is a reality today. 
The drilling method, as a technological component, can 
be applied as a non-invasive operation for the cultural 
layer, directly on the archaeological site. Drilling works 
can also be used in other types of research, as a method 
of selecting soil samples for the needs of geology, geo-
physics, geochemistry, and palaeobotany. Drilling can 
provide for the selection of single soil samples or com-
plete soil columns for the description of an archaeologi-
cal object using the methods of natural sciences.

Keywords: Archaeological exploration, drilling, 
Paleolithic.
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